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Catania,  21.05.2019
A tutte le Scuole di ogni ordine e grado 

di Catania e provincia
   La Flc Cgil Catania, in collaborazione con l’associazione Proteo Fare Sapere Catania, organizza un seminario di formazione rivolto a tutto il personale della scuola che si terrà il prossimo 30 maggio 2019 in orario antimeridiano presso l’Istituto Comprensivo “Pizzigoni-Carducci” di via Siena, 5 a Catania.
   Il Titolo del seminario è “L’accordo del 24 aprile, le rivendicazioni della FLC CGIL: rinnovo del contratto, stabilizzazioni, no all’autonomia differenziata", al seminario sarà presente Anna Maria Santoro della FLC CGIL Nazionale e in allegato trovate la locandina. Alla fine del seminario verrà rilasciato un attestato di partecipazione. 
   Si ricorda che, essendo Proteo soggetto qualificato per l’aggiornamento (DM 8/06/2005), è possibile la partecipazione al seminario usufruendo del permesso per aggiornamento ai sensi dell’art. 64 comma 5 del CCNL 2007 confermato dal nuovo contratto.
   Pertanto si richiede la massima diffusione a tutto il personale delle istituzioni scolastiche e la notifica a RSU e Delegati sindacali.
  Un caro saluto.

     Tino Renda
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